
   ΗΛΙΑΣ Ο ΠΡΟΦΗΤΗΣ ΚΑΙ ΘΕΟΠΤΗΣ,  

      Ο ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΤΩΝ ΖΩΝΤΩΝ ! 

Οι Γιορτές του καλοκαιριού  ξεκινάνε περισσότερο στις 20 Ιουλίου  

            

Ο Προφήτης Ηλίας, ο μέγιστος των Προφητών ! . 

Ο προφήτης Ηλίας, αγαπητοί, είναι μία μεγάλη μορφή, μια πολύ μεγάλη 

μορφή της Παλαιάς Διαθήκης.  

Μια πολύ μεγάλη φυσιογνωμία της χριστιανικής θρησκείας ! 

Και ενώ δεν έγραψε ο προφήτης Ηλίας ούτε μία λέξη, υπήρξε ο ίδιος μία 

μεγάλη προφητεία.  

Ο Ηλίας άσκησε το προφητικό του χάρισμα επί 25 έτη.  

Προείπε την έλευση του Χριστού στη Γη, 816 χρόνια πριν από τη γέννησή 

του.  

Προικισμένος με θαυματουργή δύναμη, αγωνίστηκε με ζήλο και 

αυταπάρνηση για την εξύψωση της λατρείας του  Θεού, καταπολέμησε με 



πάθος την ειδωλολατρία και προσπάθησε με τον λόγο του να εξυγιάνει τον 

ηθικό βίο του λαού του.  

   ΣΤΟ ΣΠΗΛΑΙΟ 

Ήταν τόσο μεγάλη η πίστη του, που κατέβασε τρεις φορές φωτιά από τον 

ουρανό, σταμάτησε τη βροχή και ανάστησε νεκρούς. 



Ο ΗΛΙΑΣ ΤΗΣ ΦΩΤΙΑΣ          

Με τη φωτιά, μάλιστα, έκαψε τους στρατιώτες που είχε στείλει ο βασιλιάς 

Οχοζίας για να τον συλλάβουν. 

Αυτό του το έργο, ο τρόπος με τον οποίο έζησε, ο τρόπος με τον οποίο 

έφυγε από την παρούσα ζωή αλλά και η εμφάνισή του στη Μεταμόρφωση 

του Χριστού δείχνουν ότι η μορφή αυτή είναι παμμέγιστη, είναι πελώρια ! 

Για τον προφήτη Ηλία έχουν γραφεί στην Παλαιά αλλά και στην Καινή 

Διαθήκη πολλές σελίδες, που όλες είναι μεστές πολλής και βαθειάς 

θεολογίας.  

Ο προφήτης Ηλίας   ήταν γιος του Σωβάκ και καταγόταν από τη Θέσβη   δυτικά του 

ποταμού Ιορδάνη, γι' αυτό και ονομάστηκε Θεσβίτης. Ανήκε στην φυλή του Ααρών   

έζησε τον 9 π.Χ. αιώνα. Είναι από τους γνωστότερους και μεγαλύτερους προφήτες του 

Ισραήλ.  

Ο Ηλίας άσκησε το προφητικό του χάρισμα επί 25 έτη. Ήταν δασύτριχος και ζωσμένος 

με μια δερμάτινη  ζώνη.  

 



 

Ο προφήτης Ηλίας εμφανίστηκε σε μια δύσκολη εποχή για τον Ισραήλ, όταν στο βόρειο 

βασίλειο βασίλευε ο Αχαάβ, ένας κακός και ασεβής βασιλιάς, που επηρεαζόταν από 

την ειδωλολάτρισσα σύζυγό του Ιεζάβελ. 

             
Εικόνα   Ο ΠΡΟΦΗΤΗΣ ΗΛΙΑΣ ΚΑΤΑ ΤΟΥ ΑΧΑΑΒ ΚΑΙ ΤΗΣ ΙΕΖΑΒΕΛ 

Ὁ προφήτης Ἠλίας παραμένει εἰς τήν μνήμην τῆς Ἐκκλησίας, 

συμφώνως πρός τά βιβλία τῆς Παλαιᾶς Διαθήκης, ὡς  

 

«ὁ ἔνσαρκος ἄγγελος, τῶν προφητῶν ἡ κρηπίς, ὁ δεύτερος 

Πρόδρομος τῆς παρουσίας Χριστοῦ» 

 

Ο προφήτης Ηλίας, ως απεσταλμένος του Θεού, πηγαίνει 

στο βασιλιά Αχαάβ και προφητεύει ότι θ' ακολουθήσουν 

τρία χρόνια ανομβρίας στη χώρα. 

 

Πρώτο μεγάλο σημείο, που έδωσε ο προφήτης Ηλίας, ήταν 

που προσευχήθηκε και δεν έβρεξε για τριάμισι χρόνια.  

Σ’ αυτό το διάστημα ο Προφήτης κρυβόταν σε μια σπηλιά 

σ’ ένα χείμαρρο πέρ’ από τον Ιορδάνη.  



 

          

 

Εκεί υπήρχε λίγο νερό, κι ένας κόρακας του πήγαινε 

τροφή κάθε πρωί. Όταν στέρεψε το νερό, έφυγε ο 

Προφήτης και πήγε στα Σάρεπτα της Σιδωνίας· όλα αυτά 

με εντολή του Θεού. Εκεί φιλοξενήθηκε σε μια χήρα 

γυναίκα, που είχε λίγο αλεύρι και λίγο λάδι, κι όμως 

έτρωγαν όλο τον καιρό και δεν έλειψαν.  



Η χήρα γυναίκα είχε ένα παιδί κι έτυχε να αρρωστήσει 

και να πεθάνει. Τότε ο Προφήτης προσευχήθηκε κι 

ανάστησε το παιδί. 

         
 

Δεύτερο μεγάλο σημείο, που έδειξε ο Προφήτης Ηλίας, ήταν στο 

Καρμήλιον Όρος, που προσευχήθηκε κι ήλθε φωτιά από τον ουρανό. 

πάνω στο οποίο ο Προφήτης προσέφερε κατά θαυμαστό τρόπο τη θυσία του, 

όταν από τον ουρανό κατήλθε φωτιά και κατέκαψε τα σφάγια,  

          



Με προσταγή του βασιλέα Αχαάβ, μαζεύτηκαν τετρακόσιοι ειδωλολάτρες 

ψευτοϊερείς, που τους προστάτευε η Ιεζάβελ.  

Τότε ο προφήτης Ηλίας τους προκάλεσε. Τους είπε κι έβαλαν πάνω στο 

θυσιαστήριο τα ξύλα και το σφάγιο για θυσία, και άρχισαν να τρέχουν γύρω 

και να φωνάζουν όλη την ήμερα τον ψεύτικο θεό Βάαλ, για να ρίξει φωτιά·  

Τότε ο Προφήτης τους είπε· «Κάνετε πέρα! Τώρα θα κάνω εγώ τη θυσία 

μου».  

Έκανε δικό του θυσιαστήριο, έβαλε κι έβρεξαν καλά τρείς φορές τα ξύλα με 

νερό κι ύστερα προσευχήθηκε. Έπεσε τότε φωτιά από τον ουρανό κι 

αναποδογύρισε κι έκαψε ολόκληρο το θυσιαστήριο. 

Η Ιεζάβελ, αγριεμένη, κυνήγησε τον Προφήτη, κι εκείνος έφυγε ψηλά 

στο Όρος Χωρήβ(Σινά) επί του οποίου είχε θεοπτεία ο 

μέγας Προφήτης, εκεί που πριν 500 χρόνια ο Μωϋσής 

άκουσε τη φωνή του Θεού κι είδε τη βάτο να φλέγεται και 

να μην καίγεται.  

            
 

Εκεί ο προφήτης Ηλίας κρυβόταν σε μια σπηλιά, κι ο Θεός τον δίδαξε ένα 

σπουδαίο μάθημα. Του είπε· «Ανέβα ψηλά στην κορυφή, και θα δεις το Θεό. 

Θα περάσει δυνατός αέρας· θα γίνει σεισμός· θα δεις φωτιά και θα περάσει 

ένα ανάλαφρο και δροσερό αεράκι. 



Άλλα θαυμαστά σημεία του πορφήτη Ηλία ήταν ότι 

διέσχισε τον Ιορδάνη ποταμό με την μυλωτή του και τέλος 

ότι αντί να πεθάνει ανελήφθη με άρμα πυρός στον ουρανό. 

                     

              
και στο όρος Θαβώρ,   εμφανίσθηκε μαζί με τον Κύριό μας.  

Διαχρονικός Προφήτης.  



Ο προφήτης Ηλίας είναι παρών, τόσο στον χώρο της 

Παλαιάς Διαθήκης, όσο και στον χώρο της Καινής 

Διαθήκης.  

Να τολμήσουμε εκτός από προφήτη της Παλαιάς να τον 

πούμε και Αηλιά της Καινής Διαθήκης !. 

Στις 20 Ιουλίου που εορτάζεται η μνήμη του προφήτη, δεν 

εορτάζουμε την κοίμηση, -γιατί ο προφήτης δεν πέθανε ποτέ- 

αλλά την ανάληψή του.  

Συγκεκριμένα ο απόστολος Παύλος αναφέρει ότι ο Προφήτης Ηλίας 

δεν ανελήφθη όπως ο Κύριος, εις τον ουρανό, αλλά άφησε ο Θεός να 

φανεί ότι ανελήφθη και ζει κάτω εις την γη με το φθαρτό του 

σώμα, χιλιάδες χρόνια τώρα.  

           
 

Έτσι εμφανίστηκε με το υλικό του σώμα ως εκπρόσωπος των 

ζώντων, στη Μεταμόρφωση του Κυρίου στο όρος Θαβώρ και, 

όπως αναφέρει ο προφήτης Μαλαχίας και ο Ευαγγελιστής Ιωάννης 

ο Θεολόγος στην Αποκάλυψη, αναμένεται να εμφανιστεί και να 



ελέγξει τον Αντίχριστο, μαζί με τον Ενώχ, πριν από τη Δευτέρα 

Παρουσία. 

              
 

Μέσα στη χορεία των Προφητών της Παλαιάς Διαθήκης ξεχωριστή 

είναι η θέση του προφήτη Ηλία.  

 

Στην Καινή Διαθήκη το όνομα του προφήτη Ηλία αναφέρεται 

πολλές φορές από τον ίδιο τον Ιησού Χριστό.  

Ο Ζαχαρίας, ο πατέρας του Προδρόμου, είπε πως ο Ιωάννης θα 

ερχόταν «ἐν πνεύματι καὶ δυνάμει Ἠλίου», θα είχε δηλαδή τα 

γνωρίσματα και το ζήλο του προφήτη Ηλία, θα ήταν ο ίδιος ο 

προφήτης Ηλίας, όπως ο λαός τον περίμενε να ξανάρθει. 

         
Ο Ιησούς Χριστός, όταν έδωσε μαρτυρία για τον πρόδρομο Ιωάννη κι 

έπλεξε το εγκώμιο του, είπε πως αυτός ήταν ο Ηλίας  

«Αν θέλετε, να το παραλεχθείτε, αυτός είναι ο Ηλίας, που έμελλε 

να έλθει». 



 

       
Το πιο σπουδαίο είναι ότι οι μαθητές επάνω στο βουνό, κατά τη 

θεία Μεταμόρφωση, είδαν τους δυο Προφήτες, τον Μωϋσή και τον 

Ηλία, να συνομιλούν με τον Ιησού Χριστό.  

       
Όλα αυτά φανερώνουν την ξεχωριστή θέση του προφήτη Ηλία 

ανάμεσα στους Προφήτες και μέσα στη συνείδηση του λαού.  

Ακόμα και στο πρόσωπο του Ιησού Χριστού, ακούοντας τη 

διδασκαλία και βλέποντας τα θαύματά του, έβλεπαν τον προφήτη 

Ηλία, που είχε ξανάρθει.  

 



         
 

Ο Ιησούς Χριστός ρώτησε· «Τίνα με λέγουσιν οἱ ἄνθρωποι εἶναι;».  

Κι οι μαθητές είπαν’ «Ἰωάννην τὸν βαφτιστήν, ἄλλοι δὲ Ἠλίαν....». 

 

         

Ὁ ἔνσαρκος λοιπόν ἄγγελος, τῶν προφητῶν ἡ κρηπίς, ὁ δεύτερος 

Πρόδρομος τῆς παρουσίας Χριστοῦ, Ἠλίας ὁ ἔνδοξος, συνήγαγε 

πάντας ἡμᾶς σήμερον, για να τιμήσουμε  τήν ἐτήσιον μνήμην 

αὐτοῦ.  

Εἶναι ἡ μεγαλυτέρα μορφή τῆς Παλαιᾶς Διαθήκης καί ὁ 

ἀκραιφνής φορεύς τῆς θρησκείας τοῦ ἠθικοῦ μονοθεϊσμοῦ. 



Τοῦτο μαρτυρεῖται διά τῆς ἀσκητικῆς ζωῆς του καί τῶν θαυμάτων 

του.  

          

Στις 20 Ιουλίου που εορτάζεται η μνήμη του προφήτη, δεν 

εορτάζουμε την κοίμηση, -γιατί ο προφήτης δεν πέθανε ποτέ- 

αλλά την ανάληψή του.  

                       

Συγκεκριμένα ο απόστολος Παύλος αναφέρει ότι ο Προφήτης 

Ηλίας δεν ανελήφθη όπως ο Κύριος, εις τον ουρανό, αλλά άφησε ο 

Θεός να φανεί ότι ανελήφθη και ζει κάτω εις την γη με το φθαρτό 

του σώμα, χιλιάδες χρόνια τώρα. Την Παρασκευή 20 Ιουλίου του 

2018 οι χριστιανοί όλου του κόσμου αλλά ιδιαίτερα εμείς οι 

Ορθόδοξοι θα κατακλήσουμε όλα τα παρεκκλήσια στα βουνά,  



όλα τα μοναστήρια, όλες τις Εκκλησιές και θα συναντήσουμε το 

μεγάλο προφήτη της Παλαιάς αλλά και τον Αηλιά της Καινής 

Διαθήκης. 

             

Χρόνια πολλά πρώτα στους εορτάζοντες και εορτάζουσες αλλά και 

σε όλους μας μέσα στο καλό καλοκαίρι. 

       

Έρευνα  -  σύνθεση  - ρεπορτάζ  - φωτογραφικό υλικό 

Γιώργος Φωτόπουλος.      Email gefotopulos@yahoo.com 


